Modellbildung

Schwingungen




ungedampfte mechanische Schwingungen:

Fur eine harmonisch Schwingung qilt:

F=- D* /l lineare Kraftgesetz

a=F/m // Berechnung der Beschleunigung
allgemeines V =V + a*dt /I Geschwindigkeitsberechnung
Bewegungs- X = X + v*dt /I Wegberechnung
modell t=t+dt /I fortschreitende Zeit

Anfangsbedingung: s(0)#0 oder v(0)#0
Zeitintervalle: dt=0,01(s)

— Test fur verschiedene Anfangsbedingungen s(0) bzw. v(0) und
unterschiedliche Massen m und Richtgrof3en D

— Betrachtung x(t), v(t), a(t).
— Abhangigkeit T=f(m) bzw. T=f(D) ?



gedampfte mechanische Schwingungen:

— konstante Reibungskraft F,
Die Reibungskraft F, wirkt stets der Bewegung des Schwingers entgegen.
D.h., sie wirkt entgegen der ricktreibenden Kratft.
F=-D*s

fv>=0thenF=F-Fr
fv<O thenF=F+ Fr
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/I ricktreibende Kraft
I/l Reibungskraft

F =-D*s
FR = k*v

/I Gesamtkraft

F=F-FR
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gedampfte mechanische Schwingungen:
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F+FL

0.5*cw*A*rho*v/~2
O then F=F-FL

FL =

if v>=

if v<O then F
a=F/m



